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Milí arachnológovia a všetci členovia SARAS-u,

Slovenská arachnologická spoločnosť spolu s Ústavom ekológie lesa, V.v.i, Slovenskou zoolo-
gickou spoločnosťou a Ústavom krajinnej ekológie, V.v.i organizovala už 22. arachnologickú 
konferenciu tento rok v trochu posunutom októbrovom termíne vo Východnej. Tento rok 
sme si na nej pripomenuli aj životné jubileá našich arachnológov Borisa Astaloša a Peťa 
Ľuptáčika. Bohužial, tento rok nás zastihla aj smutná správa z Banskej Bystrice o náhlom 
úmrtí nášho kolegu a dlhoročného člena Valeriána Franca.
 Do Východnej sa nahlásil skoro plný počet účastníkov na ubytovanie, ale nečaka-
né okolnosti niektorým účastníkom nedovolili zúčastniť sa konferencie a tak nás nakoniec 
bolo 25. Čo sa týka počtu prezentácií mali sme programom nabité dva dni, počas ktorých 
odznelo 24 prezentácií, z toho bolo až 11 v sekcii študentských príspevkov. Prezentácie od-
prednášali arachnológovia z viacerých pracovísk zo Slovenska aj z Českej republiky. Zastú-
penie mala Prírodovedecká fakulta UK v Bratislave,  prednáškami sa prezentoval aj Ústav 
krajinnej ekológie SAV v Nitre, Ústav ekológie lesa SAV vo Zvolene, Technická Univerzita 
vo Zvolene, Správa slovenských jaskýň v Liptovskom Mikuláši, Západoslovenské múzeum 
v Trnave, Múzeum Andreja Kmeťa v Martine a české zastúpenie mala Česká arachnologická 
spoločnosť, Fakulta veterinární hygieny a ekologie, Veterinární univerzita v Brne a Česká 
Zemědelská univerzita v Prahe.
 Čo sa týka organizovania, overili sme si opäť naše kuchárske schopnosti pretože 
stravu počas konferencie zabezpečovalo vedenie SARAS-u za výdatnej pomoci členov ku-
chárskeho tímu na čele s A. Šestákovou, I. Mihálom, O. Kováčikom a P. Purgatom. Verím, 
že o rok si to všetci zopakujeme a doprajeme si opäť okrem odborných prednášok, kulinár-
skych zážitkov aj večerné diskusie a rôzne spoločenské aktivity. O rok si hádam aj zanôtime 
s gitarami. Všetkým patrí veľká vďaka za pomoc a asistenciu počas prípravy raňajok a pre-
stávok.
 Kedže sme tento rok oslavovali krásne polstoročie organizovanej arachnológie 
na Slovenku a trošku sme zabilancovali a zaspomínali na začiatky skúmania, roky faunis-
tických výskumov a stretnutí, pozerám sa hlavne dopredu a verím že aj v budúcnosti bu-
deme mať pokračovateľov, ktorí budú zanietení tak ako my a kedže tento rok mali mladí 
arachnológovia silné zastúpenie, veľmi ma potešil záujem mladej generácie o náš arach-
nologický smer štúdií. Za to patrí vďaka všetkým arachnológom-pedagógom, ktorí vedú 
svojich študentov.
 Želám si, aby sme ta takto spoločne stretávali aj naďalej nech sa v zdraví a dobrej 
pohode vidíme vo Východnej aj o rok.
                      

                                                                                                              Ľudmila Černecká
                                                                                                            predsedníčka SARAS
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PROGRAM PREDNÁŠOK

Štvrtok 3. októbra 2024

1. blok: všeličo o pavúkovcoch
predsedajúci Ľ. Černecká 

09:30    Ľ. Černecká
Otvorenie konferencie od Východnej po Východnú

09:45    S. Korenko, F. Solar, A. Šimečková, S. Pekár & Ľ. Černecká
Koevolúcia využitia pavúčieho hostiteľa lumkami z Polysphincta group 
of genera (Hymenoptera, Ichneumonidea, Ephialtini)

10:00     M. Melega
Roztoče čeľade Rhagidiidae (Acari, Prostigmata) podzemia

2. blok: študentská sekcia I.
predsedajúci L. Švecová

10:30     E. Hetešová  &  J. Christophoryová
Stav poznania čeľade Cheliferidae na Slovensku

10:45     R. Baďura & R. Paredes-León
Morfologický popis vývojových stádií roztočů parazitujících na Sceloprus 
torquatus (Squamata: Iguanidae) v Mexiku

11:00     S. Gerliciová  &  J. Christophoryová
Rozmnožovanie, vývin a starostlivosť o potomstvo u šťúrikov (Arachnida: 
Pseudoscorpiones)

11:15    F. Solar & S. Korenko
Efekt neonikotinoidů na funkční odpověď pavouka Anyphaena accentuata

3. blok: študentská sekcia II.
predsedajúci S. Stašiov

11:45    P. Šmihulová & Jana Christophoryová
Sociálne správanie šťúrikov (Arachnida: Pseudoscorpiones)

12:00    L. Vičanová & J. Christophoryová
Šťúriky (Arachnida: Pseudoscorpiones) asociované s inými živočíchmi na                  
Slovensku

12:15    A. Šimečková & S. Korenko
Vliv ošetření neonikotinoidy na funkční odpověď pavouků rodu Philodro-
mus (Araneae, Philodromidae)
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4. blok: študentská sekcia III.
predsedajúci S. Korenko

14:00     M. Jandík, L Švecová & P. Fenďa
Nový Prozercon pre faunu Slovenska

14:15     L. Vičanová & Jana Christophoryová
Dráma čeľade Atemnidae 

14:30     L. Cvopová & Jana Christophoryová
Šťúriky (Arachnida: Pseudoscorpiones) Kysúc

14:45    Švecová, L. Koňarčíková, R. Hubeková, V. Vykydalová, S. Šírová, V.  
    Petrovová, P. Fenďa & M. Barta

CSI: Forenzný tím Prírodovedeckej fakulty UK

Cestovateľský vstup 

15:30     J. Christophoryová, L. Rubáčová, P. Mikulíček & A. Christophoryová
Kostarika, vysnívaný raj prírodovedcov

Spolková činnosť

16:30     Vyhodnotenie súťaží „Mladý arachnológ 2024” o najlepší študentský   
    príspevok a „Fotografia roka” o najlepšiu fotografiu pavúkovca

16:45     Schôdza SARAS

17:30     Ľ. Černecká, B. Astaloš & P. Fenďa
50. výročie založenia arachnologickej sekcie na Slovensku

18:00    Laudatio
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Piatok 4. októbra 2024

5. blok: pavúčkárska sekcia
predsedajúci J. Christophoryová

09:45    K. Rückl
Významné nálezy křižákovitých (Araneidae) v České republice

10:00    P. Purgat & L. Švecová
Ako je to so zavlečeniami čiernych vdov rodu Latrodectus v Európe?

10:15    L. Švecová, J. Christophoryová, P. Purgat, , L. Vičanová & M. Jandík
@Arachnologia_SK: Otvárame svet pavúkovcov verejnosti

10:30    A. Šestáková
Kde bolo, tam bolo...Pavúkovce

6. blok: kosciarska sekcia
predsedajúci J. Litavský

11:00       S. Stašiov, M. Novikmec & A. Diviaková
Kosce (Opiliones) Javorového vrchu (Oravská Magura)

11:15        I. Mihál & Ľ. Černecká
Kosce (Opiliones) Národného parku Pieniny

11:30     J. Litavský, S. Iracký & H. Žarnovičan
Vplyv manažmentových opatrení na diverzitu koscov (Opiliones) na príkla-
de diaľničného napájača Nitra- Selenec

7. blok: kongresovo-exkurzná sekcia
predsedajúci P. Purgat

11:45       A. Šestáková
Arachnologické dni 2024

12:00        P. Purgat, Ľ. Černecká, A. Šestáková & P. Gajdoš
Ako bolo na Európskom arachnologickom kongrese (Greiswald, Nemecko)

12:15     J. Christophoryová
Účasť na konferencii IX Krajowa Konferencja Arachnologiczna v Poľsku

12:30     L. Švecová & M. Jandík
Symfónia sympózia: účasť na európskom akarologickom kongrese
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ABSTRAKTY
Morfologický popis vývojových stádií roztočů parazitujících 
na Sceloporus torquatus (Squamata: Iguanidae) v Mexiku

Radek BAĎURA¹ & Ricardo PAREDES-LEÓN²

¹Ústav biologie a chorob volně žijících zvířat, Fakulta veterinární hygieny a ekologie, VETUNI 
Brno, Česká republika

²Národní sbírka roztočů, Katedra zoologie, Ústav biologie, Národní Autonomní univerzita 
Mexiko, Mexico City

V rámci projektu IMA VETUNI byla navštívena Národní sbírka roztočů, Institutu biologie 
na Mexické Národní Autonomní univerzitě v Mexiko city. Cílem projektu bylo dozvědět 
se o biologii, morfologii a identifikaci parazitických roztočů čeledí Pterygosomatidae  
a Trombiculidae (Acariformes: Prostigmata) ze vzorků uložených ve zmíněné sbírce 
roztočů. Byla pozorována chaetotaxe jednotlivých vývojových stádií, která je nezbytná 
pro správnou morfologickou identifikaci a navrhování hypotéz a homologie. Vzorky, 
které byly pozorovány byly odebrány z leguánů Sceloporus torquatus Wiegmann, 
1828 (Squamata: Iguanidae) a uchovány v 70 % ethanolu. Následně byly vzorky 
zprůhledněny pomocí laktofetanolu a zaneseny na mikroskopická sklíčka s pomocí 
Hoyerova média. Celkem se vytvořilo přes 75 trvalých mikroskopických preparátů, 
které se následně prohlížely pod mikroskopem. Probíhal zejména popis neznámých 
instarů Geckobiella pelaezi Cunliffe, 1949, a to především umístění setae na propodosoma 
a počet setae na tarsech I, II, III, IV. Na základě získaných poznatků o morfologii 
těchto dvou skupin byly jednotlivé druhy determinovány za pomoci těchto klíčů: 
Hoffmann, A. (1990), Los trombicúlidos de México (Acarida: Trombiculidae): Parte 
taxonómica. Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de Biología. 
Paredes-León, Ricardo & Klompen, Hans & Pérez, Tila. (2012). Systematic revision 
of the genera Geckobiella Hirst, 1917 and Hirstiella Berlese, 1920 (Acari: Prostigmata: 
Pterygosomatidae) with description of a new genus for American species parasites 
on geckos formerly placed in Hirstiella. Zootaxa. 3510. 1-40. 10.11646/zootaxa.3510.1.1. 
Předběžně bylo zjištěno, že se chaetotaxe jednotlivých vývojových stádií opravdu liší. 
Výzkum však stále ještě probíhá a výsledky budou jistě v nejbližší době zveřejněny.
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Šťúriky (Arachnida: Pseudoscorpiones) Kysúc

Klára CVOPOVÁ & Jana CHRISTOPHORYOVÁ

Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

Prezentovaná bola bakalárska práca, ktorá v teoretickej časti sumarizovala publikované 
faunistické údaje o šťúrikoch (Arachnida: Pseudoscorpiones) z územia Slovenska od roku 
1980 do roku 2022. Bola doplnená o vlastný výskum, ktorý mal za cieľ zistiť druhovú 
diverzitu šťúrikov Kysúc. Individuálnym zberom a preosevom boli zbierané šťúriky 
na ôsmich lokalitách prevažne v lesných biotopoch. Najväčšia druhová diverzita šťúrikov 
bola zaznamenaná pod kameňmi a v substráte. Celkovo bolo identifikovaných 98 jedincov 
patriacich do štyroch čeľadí a k deviatim druhom. Jeden samec bol určený len na úroveň 
rodu Neobisium Chamberlin, 1930. Čeľade Chthoniidae a Neobisiidae boli reprezentované 
epigeickými druhmi a čeľade Chernetidae a Cheliferidae prevažne dendrofilnými 
druhmi. Zhrnutím publikovaných údajov pribudol pre územie Kysúc ešte druh  
Neobisium sylvaticum (C.L. Koch, 1835). Celkovo je tak z oblasti Kysúc známych desať 
druhov šťúrikov.
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Rozmnožovanie, vývin a starostlivosť o potomstvo u šťúrikov 
(Arachnida: Pseudoscorpiones)

Simona GERLICIOVÁ & Jana CHRISTOPHORYOVÁ

Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

Prezentované boli výsledky bakalárskej práce, v ktorej boli spracované teoretické 
poznatky o pohlavnej sústave šťúrikov (Arachnida: Pseudoscorpiones), ich rozmnožovaní, 
vývine, nymfálnych štádiách a starostlivosti o potomstvo. Podrobne bol opísaný priebeh 
rozmnožovania u jednotlivých druhov šťúrikov, ktorý je sprevádzaný svadobnými 
tancami s následným oplodnením samice prostredníctvom spermatofórov. Spermatofóry, 
podobne ako aj spôsoby oplodňovania, vykazujú rôzne stupne komplexnosti a líšia 
sa medzi jednotlivými čeľaďami šťúrikov. Jednou zo zaujímavých schopností šťúrikov 
je produkovanie hodvábu, ktorý samice využívajú predovšetkým na stavbu komôrok 
pre starostlivosť o potomstvo. V rámci praktickej časti bakalárskej práce bolo cieľom 
nájsť šťúriky viacerých čeľadí pod kôrou stromov, kde si budujú komôrky. Šťúriky boli 
odchytené metódou individuálneho zberu na šiestich lokalitách Slovenska. Celkovo bolo 
nazbieraných 99 šťúrikov patriacich ku trom druhom a do troch čeľadí: Mesochelifer ressli 
Mahnert, 1981 (Cheliferidae), Withius hispanus (L. Koch, 1873) (Withiidae) a Chernes 
hahnii (C.L. Koch, 1839) (Chernetidae). Najpočetnejšie zastúpeným bol druh Chernes 
hahnii, ktorý sa vyskytoval takmer na všetkých študovaných lokalitách. Komôrky boli 
zaznamenané len u druhov Chernes hahnii a Mesochelifer ressli a u druhu Withius hispanus 
sa ich zatiaľ nepodarilo zdokumentovať.
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Stav poznania čeľade Cheliferidae na Slovensku

Ema HETEŠOVÁ & Jana CHRISTOPHORYOVÁ

Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

Na Slovensku je známych osem čeľadí šťúrikov (Arachnida, Pseudoscorpiones). Medzi 
ne sa zaraďuje aj čeľaď Cheliferidae, ktorej zástupcovia majú distribúciu na celom svete, 
preferujú suchšie biotopy (napr. pod kôrou stromov, v listovej opadanke, v synantropnom 
prostredí). Diagnostickými znakmi čeľade Cheliferidae sú: pevný a pohyblivý prst 
pedipalpy s jedovou žľazou a jedovým zubom, pedipalpy bez akcesorických zubov 
a prítomnosť „ram ś horn” orgánov a koxálnych vakov u samcov. V rámci čeľade 
je známych 59 rodov, pričom sa na území Slovenska sa vyskytuje päť z nich: Beierochelifer 
Mahnert, 1977, Dactylochelifer Beier, 1932, Chelifer Geoffroy, 1762, Mesochelifer Vachon, 
1940 a  Rhacochelifer Beier, 1932. Jednotlivé rody sa líšia morfológiou tarzu I kráčavých 
končatín samcov, ktorý je jednoduchý (Chelifer, Mesochelifer) alebo modifikovaný  
(Beierochelifer, Dactylochelifer, Rhacochelifer) a morfológiou kribriformných platničiek 
u samíc, ktoré môžu byť párové (Chelifer, Mesochelifer), alebo zrastené do centrálnej platničky  
(Beierochelifer, Dactylochelifer, Rhacochelifer). Ďalšie rozdiely zahŕňajú prítomnosť 
subbazálnej séty (sb) na chelicerách, subterminálnej séty na tarze I kráčavých končatín 
samcov a prítomnosť koxálnych vakov v koxách štvrtého páru kráčavých končatín. 
Zástupcovia rodov sa líšia aj ekologickými preferenciami; rod Chelifer je synantropný, rody  
Beierochelifer, Mesochelifer a Rhacochelifer sa vyskytujú pod kôrou stromov a rod  
Dactylochelifer môže byť nájdený v rôznych habitatoch, od pôdy, cez hniezda vtákov 
až po kôru stromov. Doterajšia práca zahŕňa taxonomické spracovanie a opisy prvých 
nálezov z oblasti Záhoria a terénne práce na lokalite Lakšárska duna (Lakšárska Nová 
Ves, západné Slovensko), odkiaľ sme zdokumentovali aj životný cyklus šťúrikov čeľade 
Cheliferidae. Z rodov Mesochelifer a Rhacochelifer je z územia Slovenska známa aj forézia.
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Účasť na konferencii IX Krajowa Konferencja v Poľsku

Jana CHRISTOPHORYOVÁ

Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

V septembri 2023 som sa zúčastnila na arachnologickej konferencii vo Vroclave, 
v Poľsku, na ktorú ma pozvali jej organizátori, Dr. hab. Izabela Jędrzejowska a Dr. Arnold 
Garbiec (Wydział Nauk Biologicznych, Uniwersytet Wrocławski). V prezentácii boli 
v krátkosti zhrnuté jednotlivé výsledky a objekty štúdia poľských kolegov a okrajovo 
naša prebiehajúca spolupráca na šťúrikoch a ich adaptáciách na matrotrofiu.  
Prezentovala som aj moju prednášku o doterajšom výskume šťúrikov na Slovensku. V nej 
bola spomenutá história výskumu a začiatky práce na šťúrikoch. Hlavným prelomovým 
momentom bolo vypracovanie aktuálneho zoznamu druhov šťúrikov Slovenska 
a identifikačného kľúča pre strednú Európu. Za posledných 20 rokov sme publikovali 
mnoho prác venovaných faunistickému výskumu, taxonómii a ekológii šťúrikov. 
Nadviazali sme spoluprácu s kolegami z celého sveta. Zaznamenali sme prvé nálezy 
šťúrikov pre viaceré európske krajiny a päť druhov bolo opísaných ako nové pre vedu. 
V prezentácii boli predstavené aj hlavné smery ďalšieho výskumu šťúrikov.
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Kostarika, vysnívaný raj prírodovedcov

Jana CHRISTOPHORYOVÁ, Lucia RUBAČOVÁ, Peter MIKULÍČEK & Alica 
CHRISTOPHORYOVÁ

Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

Kostarika sa nachádza v stredoamerickom regióne Severnej Ameriky. Na severe 
hraničí s Nikaraguou a na juhovýchode s Panamou. Západné pobrežie obmývajú vody 
Tichého oceánu, východné Karibské more. Na rozlohe, ktorá je len o kúsok väčšia 
ako Slovensko (51 100 km2), sa ústredí takmer 6 % biodiverzity celej planéty. Kostarika 
je tak jednou z biologicky najrozmanitejších krajín sveta, žije v nej viac ako 500 000 
druhov rastlín a zvierat. Ochrana prírody je národnou prioritou, pričom 28 % krajiny 
je chránených vo forme 30 národných parkov a sústavy chránených území a rezervácií.  
Kostarika sa stala globálnym lídrom v ekoturistike, a preto sme sa rozhodli skupinka 
kolegov a kamarátov vyraziť do tohto raja prírodovedcov. Cieľom bolo navštíviť hlavné 
typy biotopov a vidieť čo najviac zvierat, vrátane mnohých endemitov. V cestovateľskej 
prednáške sú prezentované naše zážitky: návšteva národných parkov, pozorovanie 
vtákov, nočné hľadanie plazov, tapírov a pavúkovcov, ale aj denné výlety za opicami.
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Nový Prozercon pre faunu Slovenska

Matej JANDÍK, Lucia ŠVECOVÁ & Peter FENĎA

Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

Prozercon plumosus Călugăr, 2004 bol opísaný v Rumunsku, z nízko položeného dubového 
lesa. Vyskytuje sa aj vo vyššie položených lokalitách v Turecku (do 1132 m n. m.), 
kde bol zaznamenaný v pôde a opadanke pod borovicou. Prinášame nové údaje 
zo Slovenska, ako prvý nález. Vzorky pôdy a opadanky pochádzajú z Bratislavy, z átria 
medzi blokmi budov Prírodovedeckej fakulty Univerzity Komenského. Vo vzorke bolo 
25samíc. Samotný druh P. plumosus sa veľmi podobá na druh Prozercon traegardhi 
(Halbert, 1923). Odlišovacím znakom týchto dvoch druhov je pár opistonatálnych štetín 
j5, pretože P. plumosus ma tieto štetiny chlpaté a P. traegardhi má tieto štetiny hladké. 
Keďže sa jedná o jemné ochlpenie, tento znak môže byť ľahko prehliadnutý.
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Koevolúcia využitia pavúčieho hostiteľa u lumkami 
z Polysphincta group of genera (Hymenoptera, Ichneumonidea, 
Ephialtini)

Stanislav KORENKO¹, Filip SOLAR¹, Anděla ŠIMEČKOVÁ¹, Stano PEKÁR²  
& Ľudmila ČERNECKÁ³

¹Katedra agroekologie a rostlinné produkce, Fakulta agrobiologie, potravinových a přírodních 
zdrojů ČZU v Praze, Česká republika

²Ústav botaniky a zoologie, Přírodovědecká fakulta, Masarykova univerzita, Brno, Česká 
republika

³Ústav ekológie lesa SAV, v.v.i., Zvolen

Pochopenie procesov koevolúcie hostiteľa a parazitoida si vyžaduje dostatočné znalosti 
biológie a ekológie oboch interagujúcich strán. Takéto komplexné údaje sú k dispozícii 
len pre málo taxonomických skupín, preto vysvetlení koevolučných vzťahov nie je veľa. 
Zozbierali sme relevantné publikované a nepublikované údaje o interakciách medzi 
Darwinovými voškami parazitoidmi a ich pavúčími hostiteľmi a vykonali sme 
komparatívnu analýzu morfologických, ekologických a behaviorálnych obranných znakov 
s cieľom odhaliť ich evolučnú históriu. Zistili sme dve línie obrany parazitoidných kukiel: 
ochranný kokón produkovaný larvou parazitoida a pavučinová sieť/architektúra úkrytu 
produkovaná hostiteľom. Identifikovali sme tri hlavné ochranné štruktúry poskytované 
pavúkom hostiteľa: pavúčí úkryt, hustá 3D štruktúra, a silne vystuženú 2D štruktúra. 
Analýzy odhalili, že v rámci obranných línií kukiel a medzi nimi sa špecificky vyvinuli 
viaceré obranné znaky, ako napríklad charakter steny kokónu a jeho povrch. Fylogenéza 
parazitoidov sa výrazne zhoduje s fylogenézou pavúkov na úrovni rodov. Naše výsledky 
podporujú hypotézy, že ekológia a potravné stratégie hostiteľov pavúkov ovplyvnili 
evolúciu parazitoidov. Ďalej sme identifikovali trade-off medzi týmito znakmi a odhadli 
sme ancestrálne stavy vybraných obranných znakov.

Štúdia bola podporená projektom 23-07303S, Grantová agentura České republiky.
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Vplyv manažmentových opatrení na diverzitu koscov  
(Opiliones) na príklade diaľničného napájača Nitra – Selenec

Juraj LITAVSKÝ, Samuel IRACKÝ & Hubert ŽARNOVIČAN

Katedra environmentálnej ekológie a manažmentu krajiny, Prírodovedecká fakulta, 
Univerzita Komenského v Bratislave

Vo vybraných biotopoch mimoúrovňovej križovatky rýchlostnej cesty R1 Nitra – Selenec, 
lokalizovanej 1 km východne od Chrenovej (mestská časť Nitry), sa uskutočnil výskum 
koscov (Opiliones). Jeho cieľom bolo stanoviť: 1. taxocenotické ukazovatele spoločenstiev 
koscov (Opiliones), 2. vplyv vybraných environmentálnych faktorov a manažmentových 
opatrení na diverzitu, početnosť a dominanciu spoločenstiev koscov v študovaných 
biotopoch. Počas entomologického monitoringu bolo založených 10 študijných plôch, 
ktoré boli podľa realizovaných manažmentových opatrení rozdelené do dvoch kategórií: 
1. Plochy s pasívnym manažmentom – plochy s vysadenými krami bez kosby podrastu. 
2. Plochy s aktívnym manažmentom: a) Plochy extenzívne mulčované, 
s výškou kosby aspoň 10 cm nad povrchom pôdy, na ktorých bola vysiata zmes 
41 taxónov vyšších rastlín (90 % tráv a 10 % bylín (z toho 2 % leguminóz)). 
b) Plochy intenzívne mulčované nízko nad povrchom pôdy bez výsevu semennej zmesi. 
Z hľadiska vzdialenosti jednotlivých študijných plôch od okraja cesty, boli plochy bez 
ohľadu na typ manažmentu, rozdelené na plochy lokalizované blízko okraja cesty (4, 6, 
8, 10) a plochy vzdialené od okraja cesty (1, 2, 3, 5, 7, 9). V období od 24. marca 2022 do 
17. januára 2024 bol na každej ploche v pravidelných mesačných intervaloch odoberaný 
študijný materiál metódou zemných pascí. Získaných bolo viac ako 1400 jedincov z 
radu Opiliones, ktoré boli následne determinované do 6 druhov a 3 čeľadí. Najvyššiu 
početnosť dosahoval druh Opilio saxatilis Koch, 1839 preferujúci okraje ciest. Na základe 
výsledkov možno konštatovať, že sledované plochy s pasívnym manažmentom, ako aj 
okraje ciest, predstavujú vhodné náhradné biotopy pre spoločenstvá koscov. Na druhej 
strane, aktívny manažment ako výsev rastlín a mulčovanie nemajú významný vplyv na 
taxocenózy koscov v rámci sledovaného územia.

Výskum bol podporený projektom VEGA 1/0255/23.
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Roztoče čeľade Rhagidiidae (Acari, Prostigmata) podzemia 
Malých Karpát

Miloš MELEGA¹, Andrea RENDOŠOVÁ², Andrej MOCK², Vladimír PAPÁČ¹ 
& Peter ĽUPTÁČIK²

¹Štátna ochrana prírody Slovenskej republiky, Správa slovenských jaskýň, Liptovský Mikuláš

²Ústav biologických a ekologických vied, Prírodovedecká fakulta Univerzity P. J. Šafárika 
v Košiciach

Ragídie (Prostigmata: Rhagidiidae) sú predátormi predovšetkým vrchných vrstiev 
pôd a väčšina z nich môže byť považovaná za hemiedafické druhy, medzi nimi však 
môžeme nájsť aj druhy s väčšou afinitou k podzemiu ako troglofilné formy a vzácne 
aj pravé jaskynné druhy – troglobionty. Z podzemia Malých Karpát je doposiaľ známy 
len Poecilophysis faeroensis (Trägårdh, 1931) z rakúskej časti pohoria (Strouhal 
a Vornatscher, 1975). Hlavná časť zoologického materiálu pochádza z pascí, zberov 
a extrakcie komplexného výskumu podzemia Malých Karpát z obdobia rokov 2020 – 2021 
(pozri Mock, 2023). Skúmalo sa v lokalitách Borinského krasu: jaskyňa Sedmička, j. Stará 
Garda, štôlňa Medené Hámre, Riečna jaskyňa a v Plaveckom krase – Haviareň, j. Pec, 
Plavecká priepasť, j. Starý plášť. Ostatná časť materiálu je doložená novšími zbermi 
z vyššie spomínanej jaskyne Pec (2024) a starším zberom (2016) v rámci prieskumu 
Jaskyne nad kameňolomom – Čachtický kras. Zo vzoriek bolo izolovaných 83 jedincov. 
Najfrekventovanejším druhom bol glaciálny relikt Poecilophysis spelaea (Wankel, 1861) 
nájdený na 4 skúmaných lokalitách. V štôlni Medené Hámre sa početne vyskytoval 
troglofil Poecilophysis weyerensis (Packard, 1888). Väčšinu nájdených druhov môžeme 
označiť ako troglofilné, spolu sme v Malých Karpatoch zistili 8 druhov ragídií. Zaujímavé 
sú ďalšie 2 pravdepodobne nové druhy pre vedu. Nateraz neopísaného jedinca z rodu 
Coccorhagidia Sig Thor, 1934 sme našli v sedimente, v sieni pod novým vchodom jaskyne 
Pec. Ďalším je jedinec odchytený z dreva v Jaskyni nad kameňolomom, so špecifickou 
morfológiou pri ktorom je nateraz možné uvažovať o vyčlenení nového rodu. Výskyt 
ragídií má veľký význam pre pochopenie biogeografie územia.

Výskum sa realizoval v rámci plánu hlavných úloh Štátnej ochrany prírody Slovenskej 
republiky a vďaka projektu 310011P445 – Životné prostredie (Ochrana a starostlivosť 
o jaskyne Slovenska I.).

Literatúra
Strouhal H, Vornatscher J. 1975: Katalog der rezenten Höhlentiere Österreichs. Annalen 
des Naturhistorischen Museums in Wien, 79: 401–542.
Mock A. (Ed.), 2023: Biospeleologický výskum a monitoring bezstavovcov. Záverečná 
správa, Ochrana a starostlivosť o jaskyne I., Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, 
Prírodovedecká fakulta, Ústav biologických a ekologických vied, Košice, 91 s.
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Kosce (Arachnida, Opiliones) Národného parku Pieniny 
(Slovensko)

Ivan MIHÁL & Ľudmila ČERNECKÁ

Ústav ekológie lesa SAV, v.v.i., Zvolen

Autori uvádzajú prvé doposiaľ neznáme údaje o druhovom spektre opiliofauny  zo slovenskej 
strany spoločného slovensko-poľského pohraničného Pieninského národného parku. 
Celkovo bolo zistených 14 druhov koscov a spolu s historickými údajmi o výskyte Opilio 
parietinus je v súčasnosti na slovenskej strane Pienin známy výskyt 15 druhov koscov. 
Z poľskej strany Pieninského národného parku je známych 20 druhov koscov. Najviac 
jedincov sme našli u druhov: Lacinius ephippiatus (90 jedincov), Trogulus nepaeformis (37), 
Oligolophus tridens (33) a Trogulus tricarinatus (24). Z uvedeného spektra opiliofauny 
je zrejmé, že ide o typických koscov hojne sa vyskytujúcich na celom území Slovenska, 
v im zodpovedajúcich klimatických a ekologických nikách. Sú tu zastúpené kosce, 
ktoré uprednostňujú vlhké a zatienené lesné biotopy (Lacinius ephippiatus, Lophopilo 
palpinalis, Mitostoma chysomelas, Mitopus morio, Nemastoma lugubre, Oligolophus tridens, 
Platybunus bucephalus), ako aj kosce ekotónov (Nelima sempronii, Rilaena triangularis). 
Spomenúť treba aj kosce typické pre otvorené biotopy (Leiobunum gracile, Opilio saxatilis, 
Phalangium opilio), ktoré nachádzajú ideálne podmienky na život v človekom spravovaných 
extravilánoch obcí v Pieninách.
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Ako je to so zavlečeniami čiernych vdov rodu Latrodectus 
v Európe?

Pavol PURGAT¹ & Lucia ŠVECOVÁ²

¹Ústav krajinnej ekológie Slovenskej akadémie vied, Nitra

²Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

Snovačky rodu Latrodectus Walckenaer, 1805, nazývané tiež čierne vdovy, sú notoricky 
známe pre svoj účinný jed, ktorý môže spôsobiť vážne zdravotné komplikácie, 
prípadne až ohrozenie života človeka. Okrem toho sú medzi odbornou, ale i laickou 
verejnosťou známe svojou nevšednou bionómiou, hlavne zaujímavým a špecializovaným 
reprodukčným správaním. Pozoruhodnou vlastnosťou mnohých druhov je tiež 
schopnosť šírenia sa za prispenia ľudskej činnosti na veľké vzdialenosti, často 
až za hranice kontinentov (alien species). Extrémnym prípadom je pôvodne africký 
druh Latrodectus geometricus Koch, 1841, ktorý v súčasnosti vykazuje kozmopolitné 
rozšírenie. Nie je preto prekvapivé, že od šírenia viacerých druhov tohto rodu nebola 
ušetrená ani Európa. Popri prirodzene sa vyskytujúcich druhoch v Európe (Latrodectus 
dahli Levi, 1959 – Cyprus, Latrodectus lilianae Melic, 2000 – Španielsko, Latrodectus 
tredecimguttatus (Rossi, 1790) – Stredomorie) boli zaznamenané náhodné introdukcie 
druhov Latrodectus hasselti Thorell, 1870, Latrodectus hesperus Chamberlin & Ivie, 1935 
a už spomínaného druhu L. geometricus. Európske nálezy jedincov identifikovaných ako 
druh Latrodectus mactans (Fabricius, 1775) sú sporné, nakoľko šlo vždy o samice, ktoré 
nemožno morfologicky odlíšiť od blízko príbuzného druhu L. hesperus. Hoci k náhodným 
introdukciám uvedených druhov došlo viackrát a mnohokrát opakovane v tých istých 
oblastiach, nie je zatiaľ známe, že by kdekoľvek v Európe vytvorili stabilné populácie. 

Výskum bol podporený grantom VEGA č. 2/0135/22 a VEGA č. 1/0702/23.

Literatúra:

Bosmans R, Van Keer K (2017) Een herziene soortenlijst van de Belgische spinnen 
(Araneae). Nieuwsbrief van de Belgische Arachnologische Vereniging 32: 39–69.

Collier BL, Dugon MM, Nolan M, Fort A, Healy K, Vitkauskaite A, Lyons K, Munnelly EJ, 
McSharry L, Dunbar, JP (2023) A history of accidental widow spider (genus Latrodectus) 
introductions on the island of Ireland with a new Irish record for Latrodectus hesperus 
(Chamberlin and Ivie, 1935), and additional records of Latrodectus geometricus (C.L. 
Koch, 1841). Proceedings of the Royal Irish Academy Biology and Environment 123B: 
111–120. https://doi.org/10.1353/bae.2023.a915306
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Ako bolo na 34. Európskom arachnologickom kongrese

Pavol Purgat¹, Ľudmila Černecká², Anna Šestáková³, Vasiliev Alexandr⁴ 
& Peter Gajdoš¹

¹Ústav krajinnej ekológie SAV, v.v.i., Pobočka Nitra

²Ústav ekológie lesa SAV, v.v.i., Zvolen

³Západoslovenské múzeum v Trnave

⁴Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre

V roku 2024 sme sa zúčastnili 34. európskeho arachnologického kongresu, ktorý sa konal  
vo francúzskom regióne Bretónsko v meste Rennes v dňoch od 26. do 30. augusta. Toto 
historicky atraktívne mesto zaujme aj množstvom študujúcich, pričom priemerne 1 zo 4 
obyvateľov je študent. Kongres sa konal vo východnej časti mesta v hlavnej budove 
vedeckého kampusu Beaulieu. Hlavným programom kongresu boli plenárne prednášky 
v podaní Rainera Foelixa, Stana Pekára, Rosemary Gillespie a Nadine Dupérré, početné 
prezentácie rozdelené do tematických blokov – Ekofyziológia a správanie, Biogeografia 
a ochrana, Ekológia, systematika, zoológia a posterová sekcia. Na kongrese sme vystúpili 
s príspevkami o aktuálnych poznatkoch výskytu strehúňa škvrnitého na Slovensku (New 
knowledge about the wolf spider Lycosa singoriensis in Slovakia), o vplyve výživykoristi 
na vývin pavúkov a ich parazitoidov (Effect of the nutritional quality in the quadri-trophic 
food web interaction), o nepôvodných druhoch pavúkov zavlečených obchodmi (Let ’s go 
shopping), o nových čeľadiach pre faunu Moldavska s dôrazom na ochranu komôrkára 
(New Spider Families in Moldova: Miturgidae, Oecobiidae, Zodariidae; conservation status 
of the genus Atypus in Moldova), a o aktuálnych poznatkoch fauny pavúkov na Slovensku 
(The current state of knowledge of the spider fauna of Slovakia). Streda patrila pamätnej/
nezabudnuteľnej? exkurzii do zálivu Mont-Saint Michel (opátstvo a okolité slaniská) 
zakončená cestou pozdĺž malebného atlantického pobrežia. Dôležitou časťou kongresu 
bola tiež možnosť stretnúť sa s našimi zahraničnými kolegami a priateľmi, s ktorými 
sme viedli dlhé kuloárne arachnologické debaty. Príjemným ukončením kongresu 
bol záverečný spoločenský večierok s možnosťou konzumácie tradičných francúzskych 
pokrmov, degustácie lahodných nápojov a kto nebol unavení predviedol v rýchlokurze 
tradičných tancov svoje rytmické schopnosti.

Na kongrese sme sa mohli zúčastniť vďaka podpore projektov VEGA č. 2/0115/21, 
2/0135/22 a FPU č. 24-521-00991.
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Významné nálezy křižákovitých (Araneidae) v České republice

Kryštof RÜCKL

Česká arachnologická spoločnosť, České Budějovice, Česká republika

Křižákovití (Araneidae) jsou často neprávem opomíjenou čeledí stran arachnologických 
bádání. Přednáška shrnuje dosavadní nejzajímavější české poznatky v rámci této čeledi, 
kterými jsou mimo jiné čtyři prvonálezy pro Českou republiku ve 21. století (Leviellus 
thorelli, Neoscona adianta, Larinia elegans a Gibbaranea ullrichi), informace o biologii 
vzácných alpínských křižáků Araneus saevus a Araneus nordmanni, chronologickou 
mapu šíření Argiope bruennichi nebo pozoruhodné zjištění o potravní strategii 
Gibbaranea omoeda včetně evolučních změn na snovacích žlázách. Je zdůrazněn význam 
individuálního sběru včetně nočního svícení vůči metodám konvenčním. Zmíněny budou 
i plány na výzkum křižáků do let budoucích.
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Efekt ošetření neonikotinoidů na funkční odpověď pavouka 
Anyphaena accentuata (Walckenaer, 1802)

Filip SOLAR, Stanislav KORENKO, Anděla ŠIMEČKOVÁ & Eva LÍZNAROVÁ

Česká Zemědělská univerzita, Praha, Česká republika

Neonikotinoidy jsou skupina pesticidů chemicky podobných nikotinu, které působí 
na nervový systém hmyzu a fungují jako systémové insekticidy, proto jsou využívány 
v biologickém boji proti škůdcům. U mnohých těchto přípravků lze předpokládat 
subletální účinky, které nejsou přímo pozorovatelné, a je potřeba je odhalit pro posouzení 
nebezpečí dané účinné látky. Současné studie naznačují, že neonikotinoidní pesticidy 
mohou ovlivňovat různé parametry života necílových organizmů bezobratlých jako 
je páření, pohyb, lov nebo schopnost obrany vůči predátorům. Mezi necílové organismy 
patří také pavouci, kteří mají v ekosystému nezastupitelnou roli predátora škůdců. V této 
studii jsem se zaměřili na studium efektu neonikotinoidů s aktivní látkou thiakloprid 
na predační aktivitu pavouka Anyphaena accentuata (Walckenaer, 1802) v laboratorních 
podmínkách. Cílem studie bylo zjistit vztah mezi expozicí neonikotinoidů a parametry 
predační aktivity včetně funkční odpovědi na kořist. Výsledky ukázaly signifikantní 
vliv ošetření aktivní látkou na predační aktivitu pavouků, konzumaci kořisti i takzvaní 
overkilling. Dále jsme zjistili, že přípravek s aktivní látkou thiakloprid měl i signifikantní 
letální účinky.
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Kosce (Opiliones) Javorového vrchu (Oravská Magura)

Slavomír STAŠIOV, Milan NOVIKMEC  & Andrea DIVIAKOVÁ

Katedra biológie a všeobecnej ekológie, Fakulta ekológie a environmentalistiky, Technická 
univerzita vo Zvolene

V rámci vypracovania odbornej štúdie „Biota“ ako podkladu pre Správu o hodnotení vplyvov 
na životné prostredie (EIA) v zmysle zákona č. 24/2006 Z. z. pre navrhovanú činnosť 
„Veterný park Tvrdošín“ bol na území Javorového vrchu (Oravská Magura) realizovaný 
biologický prieskum zahrňujúci aj výskum koscov. Kosce boli skúmané na piatich 
vybraných stacionároch usporiadaných v línii, ktoré reprezentovali biotopy, ktorých 
sa dotýkala navrhovaná činnosť: 1. smrečina (49°20'51" N 19°30'09" E, 1070 m n. m., 
exp.: Ø), 2. mezofilná lúka (49°21'05" N 19°29'50" E, 1012 m n. m., exp.: JZ), 3. ekotón 
medzi smrečinou a mezofilnou lúkou (49°20'48" N 19°30'09" E, 1067 m n. m., exp.: JZ), 
4. mezofilná lúka (49°20'39" N 19°30'19" E, 995 m n. m., exp.: JZ), 5. podmáčaná terénna 
depresia s vŕbami (49°20'31" N 19°30'49 "E, 881 m n. m., exp.: V). Kosce boli odchytávané 
metódou formalínových zemných pascí v termíne 12. 4. – 5. 8. 2024. Ako pasce boli 
požité 0,5 l plastové poháre s priemerom ústia 8,5 cm, v ktorých bol použitý ako fixačná 
kvapalina 4 %-ný formalín naplnený cca do 1/3 objemu pohára. Na každom stacionári boli 
exponované 3 zemné pasce usporiadané v línii s rozostupom 10 m. Odchytený biologický 
materiál z trojice pascí umiestnených na jednom stacionári bol spojený do jednej vzorky. 
Celkovo bolo počas výskumu odchytených 81 koscov zo 6 druhov (Lacinius ephippiatus, 
Lophopilio palpinalis, Mitopus morio, Oligolophus tridens, Platybunus bucephalus, Rilaena 
triangularis) patriacich do 1 čeľade (Phalangiidae). Najpočetnejšími boli druhy 
L. ephippiatus (24 ex., 29,9 % dominancia), M. morio (18 ex., 22,2 %) a P. bucephalus (17 ex., 
21,0 %). Najviac jedincov (27 ex.) bolo odchytených na stacionári č. 3 (ekotón), najviac 
druhov bolo zaznamenaných na stacionári č. 5 (terénna depresia). Na študovanom území 
bola zistená pomerne nízka druhová bohatosť opiliocenóz, ktorá naznačuje, že zoznam 
zistených druhov daného územia nie je kompletný. Výskyt ďalších druhov koscov bežných 
pre tento typ prostredia môže odhaliť budúci výskum založený na kombinácii viacerých 
vhodných odchytových metód. 

Výskum bol podporený grantom agentúry VEGA č. 1/0076/22.
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Vliv ošetření neonikotinoidy na funkční odpověď pavouků 
rodu Philodromus Walckenaer, 1826 (Araneae, Philodromidae)

Anděla ŠIMEČKOVÁ &Stanislav KORENKO

Česká Zemědělská univerzita, Praha, Česká republika

Neonikotinoidy patří mezi syntetické insekticidy na bázi nikotinu, používané v zemědělství 
k ochraně rostlin proti škůdcům. Řadí se mezi neurotoxické látky, které napadají nervovou 
soustavu hmyzu, mohou mu způsobit paralýzu či smrt. Tyto selektivní insekticidy 
by měly mít zanedbatelný vliv na necílové organismy, mezi které patří také pavouci – 
přirození nepřátelé škůdců. Současné studie však ukazují, že i selektivní insekticidy mají 
negativní účinky na necílové skupiny bezobratlých živočichů. Mohou je ovlivňovat jak 
v subletálních účincích – vliv na páření, pohyb, lov, schopnost obrany proti predátorům, 
tak letálně – smrt. V této studii byl zkoumán vliv ošetření neonikotinoidy s účinnou látkou 
thiakloprid na funkční odpověď pavouků rodu Philodromus Walckenaer, 1826 (Araneae, 
Philodromidae). Byl zkoumán účinek insekticidu na predační aktivitu, over-killing, 
a dlouhodobé přežití ošetřených jedinců v porovnání s kontrolní neošetřenou skupinou. 
Výsledky studie ukázaly vliv ošetření aktivní látkou na predační aktivitu pavouků, 
konzumaci kořisti i overkilling. Ošetření přípravkem s účinnou látkou thiakloprid nemělo 
na tento rod pavouků letální účinky. Mortalita se výrazně nelišila od kontrolní skupiny, 
nicméně přípravek způsoboval paralýzu.

Výskum bol podporený z grantov VEGA 2/0014/21 a APVV-21-0166.
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Arachnologické dni 2024

Anna ŠESTÁKOVÁ¹, Ľudmila ČERNECKÁ², Peter GAJDOŠ³, Matt PRINCE⁴ 
& Kryštof RÜCKL⁵

¹Západoslovenské múzeum v Trnave

²Ústav ekológie lesa SAV, v.v.i., Zvolen

³Ústav krajinnej ekológie Slovenskej akadémie vied, Nitra

⁴Slovenská arachnologická spoločnosť, c/o Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta 
Univerzity Komenského v Bratislave

⁵Česká arachnologická spoločnosť, České Budějovice, Česká republika

Uprostred mája 2024, v spolupráci so správou CHKO Dunajské luhy, prebehol 
trojdňový inventarizačný výskum v okolí Štúrova. V porovnaní s predošlým ročníkom 
sme sa sústredili na maloplošné rezervácie a podarilo sa nám navštíviť až 14 rôznych 
lokalít. Mnohé vzácne biotopy boli poznačené výrazným zarastaním, čo poukazuje, 
ako poddimenzovaná správa CHKO nestíha a nepostačuje ani manažment odkázaný 
na dobrovoľníkov. Ubytovanie v Malej nad Hronom bolo drahšie, ale príjemné a blízko 
k lokalitám. K dispozícii bol aj priestor na večerné debaty, ku ktorým nám majiteľ domu 
nechal ochutnávku z miestneho vinárstva. Hneď v prvý deň sme sa vybrali preskúmať 
terén. Našim sprievodcom bol zoológ a strážca zo správy CHKO Dunajské luhy Mgr. Jozef 
Lengyel, PhD. Navštívili sme lúky pod vrchom Ploská hora, lesostep Sovie vinohrady, 
nazreli do nehostinného Kamenického sprašového profilu a deň zakončili na lesostepi 
v PR Vŕšok. Subjektívne, medzi najčastejšie videné teplomilné druhy patril Oxyopes lineatus 
a zo vzácnych nálezov potešili Aphantaulax cincta a kolónia Eresus kollari. Po načerpaní síl 
sme sa ozbrojení čelovkami zanorili do mokrade Parížske močiare, kde sa žiaľ nepodarilo 
nájsť očakávané druhy križiaka a čeľustnatky. Druhý deň sme začali na štrkovej lavici 
pri obci Kamenín, pokračovali na slanisko Kamenín, Čenkovskú lesostep a nakukli 
sme aj do rezervácie Jurský chlm. Z týchto lokalít nás asi najviac potešil nález Geolycosa 
vultuosa ako aj nedávno zistený druh Pardosa tenuipes. Noc opäť patrila Parížskym 
močiarom, rybníku Paríž a štrkovej lavici za Kamenínom. Aj napriek neúspešnému lovu 
hľadaných druhov sa nočné terény tešia čoraz väčšej obľube, preto veríme, že v tejto 
metóde budeme pokračovať aj na ďalších arachnologických akciách. Posledný deň sme 
vstúpili do Lelianskeho lesa, kde sme preskúmali okolie Veľkej doliny a teplé dubiny. 
Na exponovanom svahu, kde sme očakávali pavúky rodu Atypus, sme našli len jedinú sieť 
tzv. pančušku. Lokalita s potenciálom pre silnú populáciu komôrkárov bola žiaľ výrazne 
poznačená činnosťou muflónov a vandalov. Sumár nájdených druhov bude publikovaný 
po zdeterminovaní početného materiálu.
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Kde bolo, tam bolo – Pavúkovce

Anna ŠESTÁKOVÁ

Západoslovenské múzeum v Trnave

V Západoslovenskom múzeu v Trnave bola začiatkom júna 2024 sprístupnená autorská 
zoologická výstava Kde bolo, tam bolo... Skryté poklady Slovenska. Ide o putovnú 
výstavu, ktorá zobrazuje 16 rozmanitých biotopov a mikrohabitatov s dôrazom 
na chránenú faunu. Ochranárske zameranie výstavy je zaostrené na vzácne a prehliadané 
bezstavovce, a teda aj na pavúkovce, cez hľadáčik makro-objektívov a mikroskopov. 
Pavúkovce vo všeobecnosti neradíme medzi najobľúbenejšie živočíchy, avšak 
nepochybne patria medzi naše skryté poklady, ktoré nepozorovane udržujú krajinu 
živú a zdravú. Preto bolo jedným z cieľov výstavy predstaviť verejnosti ich dôležitosť 
pre ekosystém, prehliadanú krásu a zaujímavosti z ich života. Geografická poloha 
Slovenska poskytuje unikátne množstvo rozmanitých biotopov, pričom na každom z nich 
pavúkovce nájdeme. Ide o suchozemské bezstavovce avšak niektoré sa adaptovali aj na 
aktívny život pod vodnou hladinou. Vyskytujú sa v pôde, pod kameňmi, na rastlinách 
aj vysoko v korunách stromov, od nížin až po horské štíty. Obývajú aj nehostinné biotopy 
ako sú jaskyne, skalné suťoviská, slaniská alebo viate piesky. Výstava zdôrazňuje, že naše 
druhové bohatstvo a prežitie ohrozených druhov závisí predovšetkým od zdravého 
prostredia. Ochrana prírody je komplexné dielo, pričom chránením väčších druhov 
rozprestierame neviditeľný dáždnik nad celým biotopom a pomáhame tak všetkým, 
aj tým prehliadaným. Žiaľ, mnoho biotopov sa zachovalo už len v malých fragmentoch 
a je len na nás, či si ich uchováme aj pre ďalšie generácie. 
Realizáciu výstavy z verejných zdrojov podporil Fond na podporu umenia. Výstava 
reprezentuje výlučne názor autora a fond nezodpovedá za jej obsah.
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Sociálne správanie šťúrikov (Arachnida: Pseudoscorpiones)

Paula ŠMIHULOVÁ & Jana CHRISTOPHORYOVÁ

Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave 

Prezentovaná práca sumarizovala publikované údaje o sociálnom správaní šťúrikov 
(Arachnida: Pseudoscorpiones) počas ich rozmnožovania, starostlivosti o potomstvo, 
disperzie, lovu a kŕmenia. Na začiatku bolo opísané sociálne správanie u pavúkovcov a boli 
spomenuté jeho výhody oproti samotárskemu spôsobu života. K najviac preskúmaným 
šťúrikom patria druhy z oblastí mierneho pásma, ktoré vykazujú určitú úroveň sociálnosti 
založenej na materskej starostlivosti. Najrozvinutejšie sociálne správanie bolo však 
pozorované u tropických druhov, najmä u rodu Paratemnoides Harvey, 1991. Rozšírená 
starostlivosť o potomstvo, rozdelená deľba práce, spolupráca pri rozmnožovaní a kŕmení 
a tolerancia medzi členmi deliacimi sa o rovnaký podiel by mohli byť považované 
za dostatočné na charakterizovanie pravého sociálneho správania.
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@Arachnologia_SK: Otvárame svet pavúkovcov verejnosti

Lucia ŠVECOVÁ¹, Jana CHRISTOPHORYOVÁ¹, Pavol PURGAT², Lucia VIČANOVÁ¹ 
& Matej JANDÍK¹

¹Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského, Katedra zoológie

²Ústav krajinnej ekológie Slovenskej akadémie vied, Nitra

Z iniciatívy arachnológov z Prírodovedeckej fakulty Univerzity Komenského a Ústavu 
krajinnej ekológie Slovenskej akadémie vied vznikla stránka venovaná výskumu, 
novinkám a zaujímavostiam zo sveta pavúkovcov, @Arachnologia_SK so zameraním 
pre študentov a verejnosť. Stránka funguje od 10. júla 2024 na platformách sociálnych sietí 
Facebook a Instagram. Príspevky (aktuálne 32) majú informačný charakter o skupinách, 
ktoré sa na Slovensku študujú s odkazom na vedecké publikácie, motivačný charakter 
pre potenciálnych študentov s fotografiami z terénneho výskumu a pochvalný charakter 
našich úspechov, či reprezentácii na domácich a zahraničných konferenciách a vo verejných 
médiách. Budeme radi, ak sa okruh zverejňovaných príspevkov rozšíri aj o ďalšie témy 
výskumov z materiálu, ktorý nám môžete posielať na arachnologiaslovensko@gmail.
com.
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Symfónia sympózia: účasť na európskom akarologickom 
kongrese

Lucia ŠVECOVÁ & Matej JANDÍK

Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

Pravidelné stretnutie akarológov na európskej akarologickej konferencii, X EurAAc 
Symposium, sa tento rok konalo v Aténach v Grécku, v termíne od 2. do 6. septembra 2024. 
V areáli Poľnohospodárskej univerzity zaznelo 69 príspevkov v témach (1) Biogeografia 
a biodiverzita, (2) Poľnohospodárska a lesnícka akarológia, (3) Forenzná akarológia, 
(4) Správanie, ekológia a životné stratégie, (5) Praktická ekológia a morfológia, 
(6) Taxonómia, systematika a fylogenéza, (7) Biologický boj a integrovaná kontrola 
proti škodcom, (8) Chemická kontrola, rezistencia a toxikológia, (9) Roztoče ako vektory 
v poľnohospodárstve, vrátane troch pozvaných prednášajúcich a 44 posterov. Zloženie 
odborníkov malo nie len európsky, ale celosvetový charakter. Konferencie sme sa aktívne 
zúčastnili a prinášame vám sprostredkovane dojmy, novinky zo sveta roztočov a aspoň 
kvapku inšpirácie, ktorú sme za tieto dni načerpali.
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CSI: Forenzný tím Prírodovedeckej fakulty UK

Lucia ŠVECOVÁ¹, Lea KOŇARČÍKOVÁ¹, Radoslava HUBEKOVÁ¹, Viktória 
VYKYDALOVÁ¹, Simona ŠÍROVÁ¹, Veronika PETROVOVÁ², Peter FENĎA¹ 
& Matej BARTA³

¹Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave, Katedra zoológie

²Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Prírodovedecká fakulta

³Akadémia policajného zboru v Bratislave, Katedra kriminalistiky a forenzných vied

Forenzná entomológia je vo svete uznávaným a využívaným nástrojom pri kriminálnom 
vyšetrovaní pre potreby určenia doby kolonizácie mŕtveho tela využívanej na odhad 
post mortem intervalu (doby uplynutej od úmrtia). Forenzná akarológia zažíva rozvoj 
až posledné desaťročia, kedy sa zaktívnil výskum aj s postupnou implementáciou 
v kriminalistickom vyšetrovaní. Na Slovensku podobné výskumy do nedávna absentovali, 
rovnako ako využitie forenznej zoológie v kriminalistickej praxi. V priebehu tohto roka 
sme preto nadviazali spoluprácu s Akadémiou policajného zboru za účelom komplexného 
výskumu vybraných forenzne významných zoologických skupín s kombináciou metodík 
na zber materiálu rôznych skupín bezstavovcov. Výskum začal v júni 2024 exponovaným 
čerstvým kadáverom ošípanej. Nad ním bola inštalovaná pyramídová pasca na odchyt 
lietajúceho hmyzu. V jeho okolí boli umiestnené zemné pasce s pravidelným rozostupom 
na zachytenie hmyzu pohybujúceho sa ku alebo od kadávera po zemi. Vajíčka a larvy múch 
boli odoberané priamo z tela na odchov a tiež determináciu larválnych štádií. Roztoče boli 
odoberané formou pravidelných zberov pôdnych vzoriek spod kadávera a ich extrakciou 
v Berleseho-Tullgrenových lievikoch. Materiál z 30 vzoriek pyramídových pascí, 34 zberov 
zemných pascí a zatiaľ 34 pôdnych vzoriek bude spracovaný a vyhodnotený pre účely 
pokračujúceho výskumu.
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Dráma čeľade Atemnidae

Lucia VIČANOVÁ & Jana CHRISTOPHORYOVÁ

Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

Čeľaď Atemnidae sa vyskytuje globálne v rôznych častiach sveta, pričom najväčšiu druhovú 
diverzitu dosahuje v tropických oblastiach. Jej zástupcovia obývajú rôzne typy habitatov 
ako je pôda, pod kameňmi, pod kôrou stromov alebo žijú v asociáciách s inými živočíchmi. 
Vzhľadom na svoju malú veľkosť tela majú šťúriky obmedzené možnosti aktívneho 
pohybu. Vyvinuli si preto niekoľko stratégií na ich distribúciu. Medzi najvýznamnejšie 
patrí forézia, pri ktorej sa prichytia pedipalpami a pasívne sa prenášajú na mobilnejších 
živočíchoch. Druhou stratégiou je koloniálne delenie, pri ktorom sa skupiny jedincov 
aktívne presúvajú do nových habitatov na kratšie vzdialenosti. Európski zástupcovia 
Atemnidae sú solitérni, zatiaľ čo tropickí si vyvinuli rôzne formy sociálneho správania. 
Najviac preskúmaným je druh Paratemnoides nidificator (Balzan, 1888), ktorý 
reprezentuje výnimočný model permanentného sociálneho správania. To sa prejavuje 
stavaním spoločných viackomôrkových hniezd, účasťou na rodičovskej starostlivosti 
a vo výnimočných prípadoch až matrifágiou. Pozorované boli aj spoločné lovy s dobre 
štruktúrovanou hierarchiou správania. Cieľom práce je štúdium čeľade Atemnidae 
v JV Ázii. Spracovali sme prvé jedince z Laosu, ktoré boli nájdené ako foretické pod 
krovkami fúzača Bandar pascoei pascoei Lansberge, 1884. Záznam o forézii medzi 
Atemnidae a Cerambycidae je z celej oblasti juhovýchodnej Ázii veľmi vzácny. Doteraz 
bol zaznamenaný foreticky len druh Metatemnus superior Muchmore, 1972 z Malajzie. 
Pri jedincoch analyzujeme 73 morfologických a 56 morfometrických údajov. Atemnidae 
patria z hľadiska taxonómie k jednej z najkomplikovanejších čeľadí, nie sú dobre 
stanovené diagnostické znaky ani rodov, preto je nutná ďalšia práca na presnú druhovú 
identifikáciu.
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Šťúriky (Arachnida: Pseudoscorpiones) asociované s inými 
živočíchmi na Slovensku

Lucia VIČANOVÁ & Jana CHRISTOPHORYOVÁ

Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

Šťúriky sú drobné terestrické predátory, ktoré nachádzajú vhodné podmienky pre svoj 
život a rozmnožovanie v opadanke, pod kôrou a v dutinách stromov, v komposte, 
či v jaskyniach. Napriek tomu sa niektoré druhy šťúrikov prispôsobili aj na život s inými 
živočíchmi. Nachádzame ich v hniezdach sociálneho hmyzu (termity, mravce, včely), 
vtákov, cicavcov alebo v synantropných podmienkach. Do týchto habitatov sa môžu dostať 
aj pomocou forézie. Ide o dočasnú interakciu medzi šťúrikom a mobilnejším hostiteľom 
(cicavce, vtáky, hmyz alebo iné pavúkovce ako sú kosce, pavúky a škorpióny). Známe 
údaje o asociáciách šťúrikov s inými živočíchmi a o ich forézii sa na území Slovenska 
datujú od roku 1959 až po súčasnosť. Celkovo bolo zaznamenaných 3070 šťúrikov 
patriacich ku 28 druhom (plus tri identifikované len na úroveň rodu) a do siedmich čeľadí 
(Atemnidae, Cheiridiidae, Cheliferidae, Chernetidae, Chthoniidae, Larcidae a Neobisiidae). 
Najčastejšie zaznamenanými druhmi šťúrikov v mraveniskách boli Allochernes wideri 
(C.L. Koch, 1843) a Pselaphochernes scorpioides (Hermann, 1804). V hniezdach vtákov 
sa vyskytovali hlavne druhy A. wideri, Dendrochernes cyrneus (L. Koch, 1873), Chelifer 
cancroides (Linnaeus, 1758) a polytypický druh Dactylochelifer latreillii (Leach, 1817). 
Jediným typickým obyvateľom hniezd cicavcov, konkrétne krta Talpa europaea, je druh 
Lasiochernes pilosus (Ellingsen, 1910) a na guáne netopierov boli prítomné najmä 
druhy Chelifer cancroides a Chernes hahnii (C. L. Koch, 1839). Do forézie sa najčastejšie 
zapájali šťúriky z čeľade Chernetidae a rodu Lamprochernes Tömösváry, 1883, hlavne 
na hostiteľoch z radu Diptera. Po prvýkrát na svete boli v mraveniskách zaznamenané 
druhy Allochernes peregrinus Lohmander, 1939 a Atemnus politus (Simon, 1878), druhý 
spomínaný aj ako phoront. Zaujímavý bol nedávny nález forézie šťúrika Mesochelifer ressli 
Mahnert, 1981 na jedincovi z radu Plecoptera, ktorý predstavuje prvý známy prípad tejto 
asociácie na svete. Druh Diplotemnus balcanicus (Redikorzev, 1928) bol po prvýkrát nájdený 
v strednej Európe práve na guáne netopierov na Slovensku. Šťúriky čeľadí Chernetidae, 
Cheiridiidae a Chernetidae sa ukázali ako typickí obyvatelia hniezd, tiel a exkrementov 
iných živočíchov, pričom bývajú zastúpené všetkými vývinovými štádiami.
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Vyhodnotenie súťaží
Súťaže „Mladý arachnológ 2024“ o najlepší študentský príspevok sa na konferencii 
zúčastnilo 11 študentov, z toho 3 v kategórii doktorandské štúdium a 8 v kategórii 
bakalárske/magisterské štúdium.

Víťazní mladí arachnológovia:

Ema Hetešová v kategórií bakalárske štúdium

Mgr. Lucia Švecová v kategórií doktorandské štúdium



Vyhodnotenie súťaží
Šiesty ročník súťaže „Fotografia roka 2024“ o najlepšiu fotografiu pavúkovca 
sa zúčastnilo 5 fotografií. Víťazom sa stal Peter Maršálek s fotografiou kosca Egaenus 
convexus. Súťaže sa zúčastnili fotografie Geckobia sp. (Přemek Fabiánek & Radek Baďura), 
Argiope bruennichi (Peter Maršálek), Pimeliaphilus hemidactili (Radek Baďura) a foretický  
Chernes cimicoides (Alica & Janka Christophoryové). 
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Naši jubilanti
RNDr Peter Ľuptáčik, PhD. päťdesiatročný

Prešlo už 50 rokov od momentu, kedy uzrel svetlo sveta náš skvelý kolega zoológ 
a akarológ, RNDr. Peter Ľuptáčik PhD., narodený 8. 6. 1970 v Poprade. V roku 1995 ukončil 
bakalársky stupeň v odbore biológia na Univerzite Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, 
na ktorý nadviazal svojim magisterským titulom zo všeobecnej biológie, atropológie 
a zoológie v roku 1997. V roku 2005 získal na Univerzite Komenského doktorát v odbore 
zoológia. Momentálne pôsobí ako zoológ na jeho prvej Alma Mater, na UPJŠ v Košiciach, 
kde sa venuje výskumu roztočov panciernikov, a to najmä v súvislosti s pôdnym 
a subteránnym prostredím. Okrem toho vyučuje predmety ako Zoológia I, či Ekológia 
pôdy a taktiež je školiteľom a konzultantom mnohým študentom.

A aký názor majú na Peťa jeho kolegovia na katedre zoológie? Ľupto je výborný parťák, 
ktorý nikdy nepanikárí a vždy hľadá (a úspešne aj nachádza) praktické riešenia problémov. 
Aj vďaka jeho technickej zručnosti sme si mnoho vecí na katedre, či v teréne urobili, 
či opravili svojpomocne. Len zriedkavo sme ho videli "vytočeného" a to sa ľuďom v našom 
okolí nestáva... (čím/kým to je?). Spolu s Andrejom Mockom majú také malé plány, napr. 
konečne sa doplaviť po Ipli do ústia do Dunaja. Pokusy tu boli už pred pár rokmi (už 4x) 
a vždy sa na tej riečke doplavili len o kúsok ďalej, akoby kameňom na párkrát dohodili, bez 
ohľadu na to, či sa plavili 3, či 5 dní. Skrátka, takéto udalosti prinútia Peťa, ktorý následne 
prinúti všetkých ostatných !dobrovoľne! si vykasať rukávy, použiť píly, mačety, laná, 
silu, nadšenie, hnev, plač, ale aj tvrdohlavosť. Popri tom sme zažili mnoho zážitkov, ktoré 
spätne hodnotíme ako krásne, či charakterspevňujúce (bahno, hlad, smäd, úpal, drina 
do úmoru akomáre k tomu patrili rovnako ako čarovné rána, ticho, zelené záclony lián, 
či priateľské debaty pri ohníku). Doktora Ľuptáčika však majú radi aj študenti. A bodaj 
by aj nie, veď kto by nemal rád prísneho, ale spravodlivého vyučujúceho, ktorý vždy 
pomôže a vysvetlí všetko do posledného chlpu na nohe IV. Je to človek, ktorý si zaslúži 
všetko len to najlepšie a my mu to úprimne a z celých našich sŕdc želáme. Nech sa mu darí 
tak ako v osobnom, aj pracovnom živote a nech sa mu splnia všetky jeho sny.

Veronika Petrovová
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Naši jubilanti
RNDr. Boris Astaloš, šesťdesiatročný

V živote ľudskom sa zaiste vyskytuje viacero dôležitých časových míľnikov. K jedným 
z nich určite patrí aj, tesne pred dôchodkovým vekom, očakávaná „šesťdesiatka“. V plnej 
životnej sviežosti a v horlivom pracovnom nasadení sa tohto životného jubilea dožíva 
aj náš vzácny priateľ, kolega, spolupracovník, zanietený zoológ, múzejník a ochranca 
prírody RNDr. Boris Astaloš. Keďže náš jubilant tohto roku definitívne posilní rady 
slovenských zoológov - šesťdesiatnikov, je mi pri tejto príležitosti milou povinnosťou 
poukázať na významné chvíle v osobnom a pracovnom živote nášho jubilanta, obzvlášť 
mne osobne, keďže po významnú časť jeho života mi bolo veľkou cťou Borisa sprevádzať 
ako spolužiaka a priateľa, od študentských čias až do dnešných dní.

RNDr. Boris Astaloš sa narodil 30. decembra 1964 v Liptovskom Mikuláši, v rodine 
ekonóma a učiteľky. V roku 1968 sa rodina Astalošových presťahovala z Kláštora 
pod Znievom, kde sa zoznámili Borisovi rodičia do Martina, kde Boris žije doposiaľ 
a kde v roku 1969 do kruhu rodiny pribudol súrodenec, brat Richard. Snáď možno 
tvrdiť, že blízkosť prírody v Turčianskej kotline, či Malej a Veľkej Fatre, ale aj v rodnom 
Liptove, kde trávil v dedine Závažná Poruba, ležiacej pod Poludnicou v Nízkych Tatrách 
skoro každé letné prázdniny, boli tým pravým lákadlom, ktorému školák Boris nemohol 
odolať a zapálil sa v ňom veľký záujem o prírodu a jej štúdium. Počas rokov 1971 až 1979 
absolvoval Základnú deväťročnú školu na ulici Východná v Martine, následne v rokoch 
1979 až 1983 pokračoval v štúdiu na Gymnáziu Viliama Paulínyho Tótha v Martine ktoré 
ukončil maturitnou skúškou. Náš jubilant počas rokov 1984 až 1989 pokračoval v štúdiu 
na Prírodovedeckej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave, kde navštevoval odbor 
všeobecná biológia, so zameraním na experimentálnu biológiu - parazitológiu. Po obhájení 
diplomovej práce s názvom „Preferencia substrátu preimaginálnymi štádiami 
muškovitých (Diptera, Simuliidae)“ pod odborným vedením prof. Doc. Ladislava Jedličku, 
DrSc. úspešne ukončil štúdium štátnou záverečnou skúškou a získal titul promovaný 
biológ. Následne v roku 1990, počas základnej vojenskej služby, po absolvovaní štátnej 
rigoróznej skúšky, bol mu priznaný titul doktora prírodných vied (RNDr.). 

Po ukončení vysokoškolského štúdia sa RNDr. Boris Astaloš zamestnal v Turčianskom 
múzeu Andreja Kmeťa v Martine, kde od roku 1989 pôsobil ako odborný pracovník – 
zoológ. Treba pripomenúť, že jubilant si menšiu odbornú premiéru na tomto pracovisku 
vyskúšal počas jedného roka hneď po ukončení gymnázia v roku 1983 ako laborant – 
asistent zoológa. Na tomto istom pracovisku, ktoré odvtedy dvakrát zmenilo svoj názov, 
pracuje náš jubilant už ako skúsený zoológ a múzejník až do dnešných dní. Od marca 2003 
sa v Slovenskom národnom múzeu – Múzeu Andreja Kmeťa stáva zástupcom riaditeľa 
a od apríla 2004 je menovaný za vedúceho Oddelenia prírodovedných zbierok. Od februára 
2010 až doteraz pracuje RNDr. Boris Astaloš v SNM v Martine – Múzeu Andreja Kmeťa 
na Oddelení prírodovedných zbierok ako kurátor – zoológ. Počas tejto hektickej pracovnej 
púte si náš jubilant s manželkou Lenkou založil v roku 1995 aj vlastnú rodinu, do ktorej 
po roku pribudol syn Andrej. 
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Niet pochýb, že RNDr. Boris Astaloš sa vypracoval na skúseného odborníka v zoológii 
stavovcov a vybraných skupín bezstavovcov, má bohaté skúsenosti s prácou v modernom 
múzejníctve a je zanieteným ochrancom prírody. Náš jubilant sa v rámci bezstavovcov 
špecializuje na výskum pavúkovcov (Arachnida), konkrétne na kosce (Opiliones). Viac 
rokov pracoval ako tajomník bývalej Arachnologickej sekcie SES pri SAV (v súčasnosti 
SARAS o.z.). Zo stavovcov sa zameriava najmä na obojživelníky (Amphibia), plazy 
(Reptilia), tiež aj na vtáky (Aves) a cicavce (Mammalia). RNDr. Boris Astaloš je autorom 
viacerých ekologických hodnotení vplyvov na faunu stavovcov konkrétnych území 
v rámci Turca, na ktorých dochádza k značným zásahom do prírodného prostredia (napr. 
výstavbou ČOV, lyžiarskych stredísk, lanoviek, vlekov a pod.). V spolupráci s veterinárnou 
klinikou v Martine – Záturčí sa zaoberá poradenstvom v chove teráriových živočíchov 
a exotických vtákov. Je členom Poradného zboru CITES pri MŽP SR a členom Stráže prírody 
pre oblasť Žilinského kraja, so zameraním na NP Veľká Fatra. V rámci ochrany prírody 
a osvety sa jubilant vo svojej prednáškovej činnosti zameriava na ochranu fauny nielen 
Turca ale celého Slovenska a na uplatňovanie medzinárodných dohovorov na ochranu 
flóry a fauny. V oblasti múzejníctva je okrem iného členom Redakčnej rady zborníka SNM 
v Martine – Kmetianum, členom Komisie pre tvorbu zbierok SNM v Martine. 

Pracovný elán, dosiahnuté znalosti a výsledky práce RNDr. Borisa Astaloša 
sa nevyhnutne odrazili aj v jeho publikačnej činnosti, ktorá spolu zahŕňa 59 vedeckých 
a odborných prác, z toho sa 26 prác týka problematiky opilionológie a 12 prác je z oboru 
vertebratológie. Jubilant publikoval celkovo 40 pôvodných vedeckých prác v domácich 
abstrahovaných aj neabstrahovaných vedeckých periodikách, z toho ako spoluautor 
participoval na štyroch kapitolách vo vedeckých monografiách. Je spoluautorom 
širokého kolektívu tvorcov hesiel vo zväzkoch Encyklopedia Beliana, kde spolupracoval 
na heslách z batrachológie, herpetológie, kynológie, felinológie a chovu domácich zvierat. 
Jubilant publikoval aj 21 referátov, odborných štúdií a krátkych príspevkov v rôznych 
zborníkoch. Treba však spomenúť aj jeho aktivity pri popularizácii vedy a ochrany 
prírody v masovokomunikačných médiách, napr. v tlači a televízii. 

Životné skúsenosti a pracovná náplň nášho jubilanta do veľkej miery ovplyvňovali 
aj jeho iné záľuby a koníčky. Všetkým, ktorí Borisa dobre poznajú je známa jeho zanietenosť 
pre horskú turistiku a obdiv prírodných krás. Je známym a vyhľadávaným odborníkom 
v kynológii, teraristike a chovateľstve exotických vtákov, a jeho menej známym koníčkom 
je aj štúdium histórie pôvodných obyvateľov amerického kontinentu, ako aj jeho záľuba 
a prehľad v rockovej hudbe.

Vážený priateľ Boris, pri príležitosti Tvojho významného životného jubilea si dovoľujem 
v mene svojom, ako i v mene všetkých Tvojich priateľov a kolegov, zaželať Ti predovšetkým 
pevné zdravie, pohodu a šťastie v kruhu rodiny, kolegov a priateľov, ako aj veľa síl 
a neuhasínajúceho elánu do ďalších pracovných aktivít v tak náročnej problematike akou 
zoológia, múzejníctvo a ochrana prírody v dnešnej dobe nesporne sú. 

Ad multos annos!

Ivan Mihál
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50. výročie založenia arachnologickej  sekcie  
na Slovensku
Ľudmila Černecká¹, Peter Fenďa² & Boris Astaloš³

¹Ústav ekológie lesa SAV, V.v.i, Zvolen

²Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave, Katedra zoológie

³Múzeum Andreja Kmeťa SNM, Martin

Slovenská arachnológia sa historicky vyvíjala spoločne s českou arachnológiou. 
Obidve boli oficiálne založené pred päťdesiatimi rokmi na 1. celoštátnom zjazde 
československých arachnológov, konanom v dňoch 14. - 20. 6. 1974 v motoreste Šturec 
pri Turčianskych Tepliciach ako prvý vedecký spolok českých a slovenských arachnológov. 
Za slovenskú stranu bol iniciátorom vzniku arachnologickej sekcie J. Svatoň, vtedajší 
zoológ Turčianskeho múzea Andreja Kmeťa (AK) v Martine. Arachnologická sekcia mala 
celoštátnu pôsobnosť, pretože v Českej spoločnosti entomologickej neboli arachnológovia 
registrovaní. Zaujímavé je, že samotný vznik arachnologickej sekcie bol spojený 
s výskumom v teréne, kedže zjazd sa konal deň pred terénnou exkurziou (15. - 20. jún 
1974). Vytvorené boli dve arachnologické centrá - na Slovensku v múzeu AK v Martine 
a pre českých arachnológov na Prírodovedeckej fakulte UK v Prahe. Sekcia okrem zjazdov 
organizovala pravidelne arachnologické semináre na PriF UK, ktoré organizoval J. Buchar 
v Prahe.  Počas svojej vedeckovýskumnej činnosti uskutočnila sekcia 33 terénnych 
exkurzií v rôznych orografických celkoch Československa, ktoré prispeli k poznaniu 
arachnofauny týchto, dovtedy neprebádaných území, z toho na území Slovenska bolo 
celkovo uskutočnených 11 terénnych exkurzií. Sekcia takto pôsobila až do roku 1993. 
Po rozpade Československa a na nasledujúcej schôdzi AS-SES, konanej 8. 4. 1994 na Ústave 
krajinnej ekológie UKE SAV v Nitre sa stal predsedom arachnologickej sekcie P. Gajdoš. 
AS-SES spoluorganizovala mnohé významné medzinárodné akcie, ku ktorým patrí napr. 
organizácia európskych arachnologických koloquií (České Budějovice 1994, Stará Lesná 
1999). Zo AS-SES pri SAV v roku 2011 vznikla Slovenská arachnologická spoločnosť 
(SARAS). Ustanovujúca schôdza SARAS-u sa konala 31. marca 2011 na UKE SAV v Nitre. 
Prvou predsedníčkou SARAS-u sa stala Z. Krumpálová. Od roku 1997 začala Arachnologická 
sekcia SES každoročne organizovať terénne exkurzie nazvané „Arachnologické dni“ 
ako sa tieto akcie neskôr oficiálne nazývali a ktoré si našli mnohých priaznivcov medzi 
slovenskými, ale aj českými a moravskými arachnológmi, a stali sa obľúbeným miestom 
ich spoločných výskumov a priateľských stretnutí. Do dnešného dňa bolo usporiadaných 
takýchto arachnoterénov 26. Svoju popularitu si doteraz udržujú aj Arachnologické 
konferencie, ktoré sa od roku 2004 konajú vo výskumnej stanici UKE SAV vo Východnej, 
kde účastníci prezentujú svoje výsledky výskumu v oblasti poznávania pavúkov, 
koscov, šťúrikov a rôznych skupín roztočov. Počas konferencií sa hodnotia aj študentské 
prezentácie v sekciách magisterského a doktorandského štúdia. V r. 2018 P. Fenďa 
zorganizoval v rámci konferencie determinačný kurz roztočov a následne v r. 2020 
mohli účastníci konferencie detailne študovať štúriky a kosce počas determinačného 
kurzu pavúkovcov. Výsledkom intenzívneho arachnologického výskumu bolo vydanie 
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Katalógu pavúkov Slovenska (1999), publikácie Pavúky Slovenska (2018) a viacerých 
monografií, mapujúcich rozšírenie pavúkovcov v rôznych oblastiach Slovenska 
(napr. Poloniny 2003, Cerová vrchovina 2009). Členovia Slovenskej arachnologickej 
spoločnosti prezentujú výsledky svojej práce na rôznych medzinárodných kongresoch 
a konferenciách doma aj v zahraničí a publikujú ich v domácich aj zahraničných vedeckých 
časopisoch.
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